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                          Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 
                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

 
 
 
 
 

                                                             
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα,         21/2/2019 
 Αριθµ. Πρωτ.:186/31714 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων & ΑΚΕ 
 
ΘΕΜΑ:              «Αντιµετώπιση του νοσήµατος της γρίπης των πτηνών» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  5654/14.02.2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Σ. Βαρδάκης, σας 
πληροφορούµε τα εξής: 
 
Κατά τη διετία 2016-2017 διαπιστώθηκε έξαρση κρουσµάτων γρίπης των πτηνών σε πολλές 
Ευρωπαϊκές χώρες, συµπεριλαµβανοµένης και της χώρας µας. Ειδικότερα, αναφέρεται ότι 
στην Ελλάδα, το εν λόγω χρονικό διάστηµα ανιχνεύτηκε η παρουσία ιών της γρίπης των 
πτηνών σε 12 άγρια πτηνά και επιβεβαιώθηκαν 6 εστίες της νόσου τόσο σε συστηµατικές (1) 
όσο και σε οικόσιτες (5) εκµεταλλεύσεις εκτροφής πουλερικών. Το τελευταίο κρούσµα στη 
χώρα µας καταγράφηκε στις 23/03/2017 και έκτοτε δεν έχει επιβεβαιωθεί άλλο περιστατικό 
γρίπης των πτηνών είτε σε άγρια πτηνά είτε σε πουλερικά. Στη Βουλγαρία, παρά τη δραστική 
µείωση των κρουσµάτων στις λοιπές Ευρωπαϊκές χώρες, η νόσος εξακολούθησε να είναι σε 
έξαρση και κατά τη διάρκεια του έτους 2018.    
 
Οι κτηνιατρικές υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), 
από την πρώτη στιγµή που ξέσπασε η επιζωοτία στην Ευρώπη και όλο αυτό το χρονικό 
διάστηµα, ενηµερώνουν διαρκώς και δίνουν κατάλληλες οδηγίες στις τοπικές κτηνιατρικές 
υπηρεσίες και στους κατόχους συστηµατικών και οικόσιτων εκµεταλλεύσεων εκτροφής 
πουλερικών, προκειµένου:  
α) να ενισχυθεί το σύστηµα εποπτείας και να αυξηθούν οι επίσηµοι έλεγχοι,  
β) να εντατικοποιηθούν τα µέτρα βιοασφάλειας,  
γ) να αυξηθεί η ροή δειγµάτων από πτηνοτροφικές επιχειρήσεις και άγρια πτηνά και 
δ) να ενηµερωθούν οι κάτοχοι πουλερικών και τα µέλη υπηρεσιών και φορέων που έρχονται 
σε άµεση επαφή µε άγρια πτηνά (δασικοί υπάλληλοι, κυνηγοί, οµοσπονδιακοί 
θηροφύλακες, ορνιθολόγοι, κέντρα περίθαλψης, φορείς διαχείρισης κ.λπ.).  
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ αναρτήθηκε έντυπο µε 
λεπτοµερείς οδηγίες για τα µέτρα βιοασφάλειας που πρέπει να τηρούνται στις οικόσιτες και 
συστηµατικές εκµεταλλεύσεις εκτροφής πουλερικών. 
 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι τα τελευταία 15 χρόνια εφαρµόζονται ανελλιπώς 
ετήσια προγράµµατα ενεργητικής και παθητικής επιτήρησης της γρίπης των πτηνών, 
προκειµένου να υπάρχει ένα σύστηµα έγκαιρης ανίχνευσης και κατ’ επέκταση 
αντιµετώπισης του νοσήµατος. Πρόκειται για συγχρηµατοδοτούµενα από την Ε.Ε. 
προγράµµατα δειγµατοληψιών σε συστηµατικές εκµεταλλεύσεις εκτροφής πουλερικών και σε 
άγρια πτηνά, τα οποία υλοποιούνται µε την έκδοση σχετικών Υπουργικών Αποφάσεων.  
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Στο πλαίσιο αυτό, δηµοσιεύτηκε η αριθµ. 107/6079/14-01-2019 Απόφαση του Υπουργού 
και της Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Εφαρµογή Προγράµµατος 
Επιζωοτιολογικής ∆ιερεύνησης της Γρίπης των Πτηνών» (Β’ 157/30-01-2019) σχετικά µε το 
πρόγραµµα επιζωοτιολογικής διερεύνησης της γρίπης των πτηνών του έτους 2019, το οποίο 
έχει ήδη αρχίσει και εφαρµόζεται από τις κατά τόπους αρµόδιες κτηνιατρικές υπηρεσίες. Τα 
πρώτα στατιστικά στοιχεία για την πορεία υλοποίησης του τρέχοντος προγράµµατος θα είναι 
διαθέσιµα µετά το πέρας του πρώτου εξαµήνου του τρέχοντος έτους. 
 
Επίσης, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο του ενδοκοινοτικού εµπορίου, η διακίνηση ζώντων 
πουλερικών πραγµατοποιείται µέσω του συστήµατος TRACES και µε την ηλεκτρονική 
έκδοση κτηνιατρικού υγειονοµικού πιστοποιητικού, το οποίο εκδίδεται από τις αρµόδιες 
κτηνιατρικές υπηρεσίες, εφόσον πληρούνται οι σχετικές υγειονοµικές απαιτήσεις που 
αφορούν στη γρίπη των πτηνών, σύµφωνα µε την ισχύουσα κοινοτική νοµοθεσία. Η άφιξη 
των φορτίων πουλερικών κοινοποιείται µέσω του συστήµατος TRACES στις κτηνιατρικές 
υπηρεσίες των Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) του τόπου προορισµού, οι οποίες είναι 
αρµόδιες για τον έλεγχο του φορτίου. 
 
Η διακίνηση προϊόντων πουλερικών ενδοκοινοτικά πραγµατοποιείται µε εµπορικά έγγραφα. 
Ο έλεγχος των προϊόντων αυτών διενεργείται από τις αρµόδιες κτηνιατρικές υπηρεσίες στον 
τόπο προορισµού. 
 
Σηµειώνεται ότι λόγω των κρουσµάτων γρίπης στη Βουλγαρία, η κοινοτική νοµοθεσία που 
καθορίζει τις ζώνες από τις οποίες απαγορεύεται ή επιτρέπεται υπό όρους η εξαγωγή 
πουλερικών στην Ελλάδα, τροποποιείται διαρκώς. Από την αρµόδια υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ 
(∆ιεύθυνση Υγείας των Ζώων) όλες οι αρµόδιες κτηνιατρικές υπηρεσίες της χώρας, καθώς και 
οι εµπλεκόµενοι φορείς, λαµβάνουν άµεσα ανάλογη ενηµέρωση επ’ αυτού µε σχετικές 
εγκυκλίους. 
 
Τέλος, αρµόδια να απαντήσουν στα θέµατα που τα αφορούν είναι τα Υπουργεία Υγείας και 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας προς τα οποία κοινοποιείται το παρόν έγγραφό µας µε 
αντίγραφο της Ερώτησης. 
 
   Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙΟ∆ΟΥ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
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